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Medlem af Folketinget Marlene Harpsøe (DD) har den 15. maj 2024 stillet følgen-

de spørgsmål nr. S 968 til uddannelses- og forskningsministeren, som hermed 

besvares. 

Spørgsmål S 968: 

 

Er ministeren enig, når statsministeren i spørgetimen den 14. maj 2024 udtaler, at 

»Danmarks sammenhængskraft er meget vigtig for regeringen, og det handler om, 

at vi skal kunne leve, bo, arbejde og uddanne os, uanset hvor vi bor, om det er i 

Solrød, Svendborg eller Skive«, og hvad er ministeren holdning i så fald til at tilba-

gerulle regeringens beslutning om at fritage de fire store velfærdsuddannelser fra 

udflytning? 

Svar: 

 

Jeg deler statsministerens ambition om, at der skal være gode muligheder for at 

arbejde og bo i hele landet. Det handler både om, at der skal være adgang til ud-

dannelse i hele landet, og at offentlige institutioner og virksomheder i hele Dan-

mark kan rekruttere uddannet arbejdskraft.  

 

Da vi i maj 2023 valgte at justere aftale om "Flere og bedre uddannelsesmulighe-

der i hele Danmark", var det for at give friere rammer for professionshøjskolerne til 

at placere uddannelserne til sygeplejerske, pædagog, lærer og socialrådgiver, 

hvor der er flest ansøgere – uanset om det er i eller uden for de største byer. En 

forudsætning for at have gode og levende uddannelser, er også et bæredygtigt 

optag af studerende. Vi står med en stor udfordring i Danmark i forhold til søgnin-

gen til disse uddannelser. Det er et strukturelt problem, der kan blive yderligere 

forværret af, at der i en længere årrække vil være færre unge i den aldersgruppe, 

som typisk søger ind på de videregående uddannelser.  

 

Vi har både brug for gode muligheder for at tage disse uddannelser i hele landet, 

men også flere studerende, der ønsker at blive dygtige lærere, pædagoger, syge-

plejersker og socialrådgivere. Regeringens ambition er at understøtte begge dele. 

De forbedrede økonomiske muligheder for at opretholde uddannelser uden for de 

store byer er stadig de samme som før regeringens justering af aftalen. Det giver 

gode forudsætninger for, at vi også fremadrettet kan have gode tilbud af uddan-

nelserne på velfærdsområdet i hele landet. 
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Med venlig hilsen 

 

 

Christina Egelund 
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